

# ДАЧА «ВАЗА»

В РАЗГАР событий первой русской революции 1905 года, департамент полиции поручил начальникам жандармских управлений, охранных отделений и пограничных пунктов тщательно наблюдать за появлением в России В. И. Ленина. Именно в это время Ильич возвратился из эмиграции в Россию и сразу же по приезде в Петербург вынужден был скрываться от ищек охранки и полиции. 7 января 1906 года департамент полиции предложил прокурору судебной палаты по обнаружении арестовать Ленина и содержать его под стражей.

В начале марта 1906 года, установив, что охранка напала на его след, В. И. Ленин покинул Петербург и переехал, как тогда называли в «ближнюю эмиграцию» — в поселок Куоккала (ныне Репино). Здесь полиция не могла арестовать Ленина, ибо поселок находился на территории Финляндии и без санкции финских властей царская охранка не могла ничего предпринять.

В поселке Куоккала в те годы недалеко от железнодорожной станции находилось большое двухэтажное здание, крытое железом, с застекленной верандой и башенкой наверху. Дача имела два входа: через веранду — парадный и со двора — черный. Строение, по существу, ничем не отличалось от других домов поселка. Участок дачи был обнесен плотным забором. На воротах было вырезано изображение вазы. Оно и послужило поводом для революционеров называть дачу в целях конспирации дачей «Ваза».

Неудачная, на первый взгляд, для жилья дача «Ваза» была очень удобна для конспиративных целей, и давно служила убежищем революционерам. В 1905 году на даче поселились большевики.

В. И. Ленин занимал одну небольшую угловую комнату метров 16—18 с двумя окнами. Рядом находилась большая столовая. Здесь почти ежедневно собирались большевики для обсуждения вопросов партийной работы. В столовой на ночь ставилась кринка молока и хлеб, на ди-

ване стелилась постель. Все это предназначалось для тех, кто приезжал с почным поездом. Часто утром обитатели дачи заставали в столовой приехавших ночью товарищей.

Из Петербурга каждый день приезжал человек с материалами, газетами и письмами для Владимира Ильича. Просмотрев присланное, он сразу же садился писать ответ или статью. Ленин в то время, сотрудничая в большевистских газетах и журналах, написал свыше ста статей и брошюр. На даче «Ваза» он редактировал ста-

## КАРЕЛЬСКИЙ МЕРИДИАН

ть для газеты «Пролетарий» — нелегального органа ЦК партии, издававшегося в Выборге.

Сюда, на дачу «Ваза», к В. И. Ленину за советами и указаниями приезжали члены ЦК и Петербургского комитета партии. Были здесь депутаты большевистской фракции Государственной думы. Встречался Ильич с Розой Люксембург, которая в августе 1906 года находилась в Куоккале после тюремного заключения.

В феврале 1907 года В. И. Ленин встретился здесь с приехавшим с Кавказа С. А. Терпетросьяном (Камо). Как следует из агентурных данных полиции, у Ленина на даче «Ваза» в июле и августе проживал Камо (С. А. Терпетросьян).

Тем временем департамент полиции и царская охранка усиленно ведут поиск Ленина. В «Ведомости о лицах, подлежащих розыску» упоминается: «Владимир Ильич Ульянов, 42—44 лет, пишет под псевдонимом Н. Ленин». Окружной суд, на основании этой ведомости, выносит решение о розыске «через публикацию», то есть с помощью помещенного в газете специального объявления. В газете «Санкт-Петербургские губернские ведомости» 21 и 25 июля 1907 года печата-

лось следующее объявление: «...Отыскивается потомственный дворянин Владимир Ильич Ульянов (псевдоним Н. Ленин), отв. по 129 ст. Угол. улож. Приметы его: 40—42 лет, среднего роста, блондин (особых примет не имеет), женатый, занимается публицистикой. Всякий, кому известно местопребывание названного лица, обязан указать судебному следователю С. Петербургского окружного суда, 27 участка гор. С-Петербурга, где оно находится. Установление, в ведомстве которых окажется имущество названного лица, обязаны немедленно отдать его в опекуновское Управление».

В июле 1907 года в целях конспирации В. И. Ленин уезжает на несколько недель из Куоккала на дачу Н. М. Книппович — близ маяка Стирсудден (ныне поселок Озерки). В августе выезжает в Штутгарт на VII международный конгресс II Интернационала.

После конгресса Ильич снова вернулся на дачу «Ваза». Но пребывание здесь становится все опаснее. 14 ноября чиновник особых поручений при министерстве внутренних дел в рапорте директору департамента полиции сообщил, что за Лениным в Терийоках установлено наблюдение. Очевидно В. И. Ленин тотчас заметил слежку и около 20 ноября уехал в Огльбу (Гулункуль) близ Гельсингфорса, где поселился конспиративно в финской семье. Но и тут с каждым днем становилось все опаснее. Царская охранка всюду искала Ленина. «Ильича полиция искала уже по всей Финляндии, — вспоминала Н. К. Крупская, — надо было уезжать за границу».

12 декабря, после трудного и рискованного путешествия из Гельсингфорса в Або, В. И. Ленин отплыл с острова Нагу на пароходе в Стокгольм. Попытка царских властей схватить вождя большевиков окончилась неудачей.

К сожалению, дача «Ваза» в Репино, в которой жил и работал В. И. Ленин в годы первой русской революции, не сохранилась до наших дней.

Б. ШАТУНОВ

Редактор А. С. МАТВЕЕВ